
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Andreas Hartenfels (fraktionslos)
– Drucksache 18/9423 –

Rheinland-Pfalz-Index für den ÖPNV

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/9423 – vom 25. April 2024 hat folgenden Wortlaut:

Bereits im Frühjahr 2023 war der Rheinland-Pfalz-Index in Form eines Vollkosten-Index vorgestellt worden, der laut dem Verband für 
Mobilität & Logistik Rheinland-Pfalz dabei helfen soll, die Verkehrsunternehmen in Zeiten gravierender Kostenveränderungen krisen-
fest zu machen.
Vor dem aktuellen Hintergrund der massiven Proteste von Busfahrerinnen und Busfahrern hat sich nun der MOLO e. V. erneut mit 
einer Handreichung zum Rheinland-Pfalz-Index geäußert. In dem Papier schlägt der Verband einen konkreten Lohnkostenfortschrei-
bungsmechanismus vor, der die autonome Tarifverhandlung im speziellen Markt des ÖPNV stärken soll. Der Vorschlag würde laut 
MOLO-Verband sowohl den Kostendruck bei den Omnibusunternehmen mindern, als auch zu einer flächendeckenden Förderung eines 
qualitativen ÖPNV beitragen.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Wie bewertet aktuell die Landesregierung inhaltlich den in Form eines Vollkostenindex konzipierten Rheinland-Pfalz-Index des 

MOLO-Verbandes?
2. Wie steht die Landesregierung insbesondere zu der Forderung des MOLO-Verbandes, bestehende Altverträge an einen solchen 

Index anzugleichen (z. B. über 313 BGB, 132 GWB ohne neues Verfahren)?

Das Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit 
angefügtem Schreiben beantwortet.
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Verkehrsanbindung Parkmöglichkeiten
Sie erreichen uns ab Hbf. mit den Linien 6/6A (Richtung Wiesbaden), 64 (Rich-

tung Laubenheim), 65 (Richtung Weisenau), 68 (Richtung Hochheim), Ausstieg Hal-
testelle „Bauhofstraße“. Zufahrt über Kaiser-Friedrich-Str. oder Bauhofstraße.

Parkplatz am Schlossplatz 
(Einfahrt Ernst-Ludwig-Straße),
Tiefgarage am Rheinufer 
(Einfahrt Peter-Altmeier-Allee)
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Präsidenten des Landtags Rheinland-Pfalz
Herrn Hendrik Hering, MdL
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

Kleine Anfrage des Abgeordneten Andreas Hartenfels (fraktionslos)

„RLP-Index für den ÖPNV“

- Drucksache 18/9423 -

Die Kleine Anfrage Drucksache 18/9423 des Abgeordneten Andreas Hartenfels (frakti-
onslos) beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Der Vorschlag des Dachverbandes Mobilität & Logistik Rheinland-Pfalz e.V (MOLO)
wird in die Prüfung möglicher Indexmodelle einbezogen und auch gemeinsam mit den 
kommunalen Aufgabenträgern in Bezug auf die Abstimmung einer gemeinsamen Posi-
tion bewertet.

Auf die Antwort zu den Fragen 2, 4, 6 und 7 der Kleinen Anfrage Drucksache 18/9146 
in der Drucksache 18/9344 sowie die Vorlage 18/5705 wird verwiesen.

E: 15.005.2024
18/9583
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Zu Frage 2: 

Den Umgang mit Bestandsverträgen gilt es im Rahmen der weiteren Gespräche zwi-
schen Gewerkschaft, Omnibusfachverbänden, Aufgabenträgern, kommunalen Ver-
kehrsunternehmen und dem Land zu erörtern. Dies wurde auch mit allen Beteiligten bei 
den Besprechungen zum Runden Tisch am 3. Mai entsprechend vereinbart. Im Übrigen 
wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

 

 

 

gez. 

Katrin Eder 

Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR 
KLIMASCHUTZ, UMWELT, 
ENERGIE UND MOBILITÄT 
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